

Тема: «Растения и животные на гербах городов России»

Оглавление

Введение

Основная часть

Глава 1: Исторический обзор геральдики в России

1.1 Развитие геральдики в России

1.2 Значение гербов в истории городов

Глава 2: Животные на гербах российских городов

2.1 Орел - символ России

2.2 Медведь - символ силы и мощи

2.3 Лев - символ власти и мужества

2.4 Рыба - символ богатства и процветания

2.5 Другие животные на гербах

Глава 3: Растения на гербах российских городов

3.1 Цветы - символ процветания и роста

3.2 Деревья - символ жизни

3.3 Колосья - символ плодородия

Глава 4: Значение животных и растений на гербах

4.1 Исторические и культурные аспекты

4.2 Символическое значение

4.3 Связь с природными особенностями города

Заключение

Список литературы и интернет-ресурсов

Введение:

Гербы российских городов представляют собой историческое и культурное наследие, отражающее уникальные черты каждого города. Одним из интересных аспектов гербов является присутствие на них изображений животных и растений, которые символизируют особенности местной флоры и фауны, а также могут отражать исторические и географические особенности региона.

Животные и растения, изображенные на гербах российских городов, сотканы из ткани истории и символизируют богатое наследие и уникальные черты каждого населенного пункта. Эти эмблемы являются отражением культурных, географических и исторических особенностей каждого региона, а также весьма интересным и запоминающимся элементом городского пейзажа. В данной работе будут рассмотрены примеры таких гербов и обсуждены их символические значения.

Основная часть:

Каждый российский город имеет свою уникальную комбинацию животных и растений на гербе, говорящих о его истории и особых чертах. Эти изображения являются не только символическим выражением, но и способом сохранения и передачи наследия каждого места на протяжении поколений. Их великолепие и разнообразие придают особый колорит и запечатлевают уникальные черты каждого российского города, делая их частью национальной культуры и идентичности.

Глава 1: Исторический обзор геральдики в России

Геральдика является одной из древнейших наук, которая занимается изучением гербов, эмблем и других символов. В России она имеет свои особенности и историю развития.

История герба России, по одной из версий, восходит к концу XV века, времени правления Ивана III, когда впервые на печати государя появилось изображение двуглавого орла. Именно эта эмблема стала главным элементом герба, со временем претерпевшего различные изменения.

Гербы использовались на печатях, монетах и других предметах. Однако эти гербы еще не имели строгой формы и символики, как в Западной Европе.

1.1 Развитие геральдики в России

Развитие геральдики в России связано с образованием централизованного государства и появлением новых гербов городов и областей. Если в западноевропейских странах в первую очередь формировалась личная геральдика, затем городская и лишь в последнюю очередь - государственная, то в России сначала появился государственный герб, затем территориальные и городские гербы.

После революции 1917 года многие гербы были изменены или отменены. Однако в последние годы наблюдается возрождение интереса к геральдике, создаются новые гербы и символы для городов и организаций.

1.2 Значение гербов в истории городов

Гербы городов играют важную роль в истории и культуре каждого города. Они являются символом гордости и идентичности горожан, а также отражают особенности истории, географии и экономики города. Гербы могут содержать различные элементы,

такие как изображения животных, растений, символы и эмблемы, которые имеют определенное значение.

Таким образом, гербы городов играют важную роль в сохранении исторической памяти и национальной идентичности. Они помогают людям лучше понимать историю своей страны и уважать традиции своих предков.

Глава 2: Животные на гербах российских городов

Одной из ключевых тем, которые часто отражаются на гербах, являются животные и растения - символы природы и биоразнообразия, которые обитают в данных регионах.

Гербы российских городов являются символом их истории и культуры. На гербах городов Российской Федерации можно увидеть разнообразные изображения животных, каждый из которых обладает своим символическим значением. Каждый герб российского города, будь то мегаполис или уютный провинциальный городок, включает в себя символы, связанные с его историей и наследием, напоминает нам о богатстве и уникальности природы, а также о духовном и культурном наследии этих городов.

2.1 Орел - символ России

Орел - одна из самых величественных и гордых птиц, известная своим могуществом и силой. В культуре многих народов он олицетворяет солнце, небо и верховную власть. В России орел является символом не только силы и могущества, но и свободы, гордости и независимости.

Первые известные изображения двуглавого орла в мире появились ещё почти за полторы тысячи лет до нашей эры. Впервые орел появился на гербе России примерно в 1497 году при Иване III. За время использования в России двуглавый орёл постоянно менялся. Сегодня орел остается символом Российской Федерации и изображается на ее гербе, флаге и монетах. Он является олицетворением моци, величия и непоколебимости России, ее стремления к миру и процветанию.

2.2 Медведь - символ силы и моци

Изображенный на гербе медведь является символом силы и моци. Этот образ отражает историю и культуру России, а также природные особенности страны. Медведь является одним из самых крупных и сильных животных в мире, что делает его идеальным символом для России - великой и могучей страны. Кроме того, медведь олицетворяет мудрость, стойкость и защиту, что также соответствует духу России.

Вот несколько примеров городов, на гербах которых изображен медведь:

- Ярославль. На гербе Ярославля изображен медведь, стоящий на задних лапах и держащий в передних лапах секиру. Этот символ отражает историю города, который стал одним из крупнейших городов России.

- Рыбинск. Город входит в состав Ярославской области, неудивительно, что медведь на нем практически полностью повторяет фигуру с герба Ярославля — медведь на задних ногах с золотой секирой на плече

- Пермь. У коренных жителей Пермского края медведь был своеобразным символом, тотемным животным. С ним связано множество легенд и сказок. Серебряный цвет медведя обозначает природные богатства, такие как металлы, соль и мрамор.

- Новгород. На символе изображены два медведя на серебряном фоне возле золотого кресла. В современной версии знака до 2010 г. отсутствовали 2 пары плавающих рыб. После долгой полемики они были возвращены на свое место. Специалисты по геральдике объясняют наличие медведей, как символов этой земли с языческих времен.

- Южно-Сахалинск. Герб состоит из ключа со стилизованными буквами «Ю» и «С». Изгибы ленты, на которых стоят медведи по обе стороны ключа символизируют сопки с востока и запада, сам же город расположен в долине между ними.

- Хабаровск. На гербе Хабаровска изображены щитодержатели — чёрный с серебряными грудью и когтями, червлёными глазами и языком медведь и золотой в чёрных полосах с серебряными грудью и когтями, червлёными глазами и языком тигр.

- Екатеринбург. Герб состоит из рудокопной шахты и плавильной печи, а также щитодержатели — золотые, с червлеными языками, медведь и соболь, стоящие на подножии в виде золотой ленты.

- Сыктывкар. В лазоревом поле на зелёной, обременённой серебряной елью, горе золотой медведь, лежащий в золотой берлоге, сопровождённый вверху серебряной звездой в виде элемента национального орнамента .

- Норильск. Щит рассечён на лазурь и червльень, поверх всего серебряный полярный медведь с чёрными глазами и носом, прямо стоящий и обернувшийся вправо, держащий передними лапами над головой золотой ключ.

2.3 Лев - символ власти и мужества

Образ льва в геральдике всегда символизирует благородство и великодушие, власть и силу.

Изображения львов нашли многочисленные применения в геральдике городов России:

- Белгород. Золотой лев и белый орел, передающие богатство и мощь города.

- Владимир. Герб Владимира имеет богатую историю. Данный герб используют с конца 18 века. На гербе Владимира изображен стоящий на задних лапах лев, имеющий на голове железную корону, держит в передней правой лапе длинный серебряный крест.

- Ржев. В червлёном (красном) поле золотой восстающий вооружённый лев с лазоревым языком и таковыми же когтями.

- Муром. В верхней части изображен владимирский герб, являющий собой стоящего в красном поле на задних лапах коронованного льва с серебряным крестом в правой лапе. А снизу нарисованы калачи в количестве трех штук, которыми славится город.

- Юрьев-Польский. Герб города Юрьев-Польский представляет собой щит, в верхней части на красном фоне изображен золотой львиный леопард в железной, украшенной золотом и цветными камнями короне, держащий в правой лапе длинный серебряный крест (герб Владимирской области). В нижней части — в серебряном поле натурального цвета два кузовка, наполненные вишнями.

2.4 Рыба - символ богатства и процветания

Рыба — частый символ на гербах российских городов, и неудивительно. Этот продукт составлял основу рациона древних славян.

В русской геральдике изображение рыбы встречается на гербах городов, расположенных на реках, оно же отражало развитое рыболовство или рыбное изобилие в тех областях. На гербах часто рисовали осетров, которые тогда в изобилии водились в водоемах и были доступны для массового вылова, а также судака, сазана, карпа. Обычно рыб изображали скрещенными головами вверх, реже — двух или трех особей, расположенных горизонтально одна под другой.

Приведем примеры таких гербов:

- Новый Оскол. На золотом поле изображены три вырезуба. В вольной части - герб Белгородской области. Герб практически повторяет исторический герб города, утвержденный 8 января 1780 года. Вырезубы стали символом Нового Оскола потому, что обитали «в реке Оскол, каковых в других реках нигде не находится»

- Волжск. На щите изображена летящая серебренная скопа с серебренной согнутой дугой рыбой — щукой в лапах. Клюв, глаза, лапы у скопы и плавники, глаза и зубы у щуки золотые.

- Переславль-Залесский. В нижней части герба изображены золотые сельди, в знак того, что производится рыба в этом городе, стоящим на берегу Плещеева озера.

- Саратов. Изображены три серебряные стерляди головами к сердцу щита; нижняя стерлядь обращена спиной вправо.

- Белозерск. На серебряном щите изображены вверху золотой крест над серебряным полумесяцем, внизу - две накрест положенные серебряные стерляди с червлеными плавниками, тонко окаймленные лазурью.

- Череповец. Герб города представляет щит, в верхнем серебряном поле изображен стул, обшитый малиновым бархатом, на котором расположены крестообразно державный жезл и длинный крест. Над стулом — тройной подсвечник с горящими свечами. По сторонам стула — два чёрных медведя, стоящих на задних лапах. Внизу видны рыбы, плавающие в воде.

2.5 Другие животные на гербах

Одной из особенностей российской геральдики являются животные, которые часто используются на гербах городов и регионов. Это могут быть как реальные животные, так и мифические существа.

Соболь также одно из самых популярных животных на российских гербах. Он символизирует богатство и процветание. Тигр часто встречается на гербах, особенно в регионах, где он обитает. Кони и зайцы являются популярными символами, они олицетворяют быстроту и ловкость.

Животные на гербах не только украшают их, но и несут в себе глубокий символический смысл.

Глава 3: Растения на гербах российских городов

Растения на гербах российских городов являются символом богатства природы и указывают на значимость сельского хозяйства для региона. Дуб, например, символизирует силу и долговечность, береза – красоту и чистоту, а ель – вечность и бессмертие.

3.1 Цветы-символ процветания и роста

Так, сегодня на гербах 16 городов РФ присутствуют цветы, как правило, конкретные, хотя иногда и в стилизованном исполнении. Они подчеркивают богатство флоры в этой местности и соотносятся с понятиями «процветание», «рост». Приведем несколько примеров:

-Абакан. Щит разделён по горизонтали на синее и зелёное поля. В синем поле три золотых древних каменных изваяния. В нижнем поле красный цветок. В верхней красной части щита — название города золотом. Голубое поле символизирует небо и реку Енисей. Изображения золотых изваяний напоминают о единственной в мире коллекции каменных изваяний, находящихся в Абакане. Зелёное поле обозначает окружающую город степь. Цветок «жарки» — характерный элемент местной флоры, символизирует процветание города.

-Партизанск. В центре щита расположен женшень цвета золота. Женшень – уникальное растение юга Дальнего Востока, обладающее необычайными целительными свойствами. Его по праву называют королём южной части приморской тайги. Именно женшень символически даёт Партизанску надежду на возрождение, исцеление, продление жизни и уверенность в изобилии, спокойствии и могуществе.

Золотой цвет женьшения символ богатства, уверенности, справедливости и великодушия.

3.2 Деревья - символ жизни

Так, сегодня на гербах 18 городов РФ присутствуют лиственные деревья – целиком или обозначенные листьями и плодами.

Названия некоторых деревьевозвучны названиям городов. При этом использованы как конкретные растения, так и образы растительного мира. Ствол – воплощение жизненной силы, роста, движения вперед. Листья – символ надежды, обновления, плодородия, аллегорически показывающие молодость городов. Плоды – олицетворение силы, процветания и обретения результатов. Рассмотрим некоторые примеры:

- Троицк. Современный Троицк - многоотраслевой научно-производственный центр Российской Академии наук, что показано в гербе геральдическими фигурами - серебряным остриём и шестью лазоревыми поясами. Острье (пирамида) аллегорически символизирует знания, мудрость, точные науки. Пояса аллегорически показывают различные отрасли науки. Зеленый лист - символ плодородия, роста, надежды, обновления, аллегорически показывает молодость города. Еловые вершины аллегорически символизирует жизненную силу, долголетие, самообладание. Зелёное поле герба, еловые и лазоревая вершины аллегорически показывают расположение города в живописной местности на реке Десна к юго-западу от Москвы. Зеленый цвет в геральдике символизирует изобилие, надежду, радость.

- Цивильск. В золотом поле на зеленой узкой оконечности червленый (красный) дуб с желудями, зеленой листвой и черными корнями в основании. В вольной части - законодательно установленная символика Чувашской Республики. Дуб — это дерево-город, крепкое дерево! Славен дуб своими мощными корнями и обширной раскидистой кроной. Дуб - дань уважения нашим предкам, сила сопротивления, терпения, сила выносливости, устойчивости, надежности. Дуб силен своей мощью, неторопливостью, долгожительством и долготерпением.

- Липецк. В золотом поле на зеленом холме - зеленая с пурпурным стволом липа. Большое липовое дерево в золотом поле означает имя этого города.

3.3 Колосья – символ плодородия

Колос символизирует земледелие, богатство земли. Помещается на гербах городов и посадов, отличающихся земледелием. Примеры гербов с колосьями:

- Новосиль. В зеленом поле изображены пять лазоревых, на золотых стеблях, васильков и четыре колоса того же металла, положенные трижды по три, шахматнопопеременно. Цветы василька и колосья пшеницы говорят о плодородии почв. Золото — символ урожая, богатства, стабильности, уважения и интеллекта; зелень — природы, здоровья, молодости, жизненного роста.

- Дмитровск. Щит пересечён зеленью и чёрным; в зелёном поле – серебряный стоящий баран; в чёрном поле серебряный цветок конопли между двух золотых (хлебных) колосьев; всё - на зелёных стеблях и с листьями. Современный герб Дмитровска, соединив в себе оба исторических герба, подчёркивает развитие города, как центра дмитровской земли.

Растительные и животные символы на гербах российских городов отражают историю, культуру и национальные традиции. Они напоминают нам о том, что мы должны быть гордыми и независимыми, готовыми защищать свою Родину и свои ценности.

Глава 4: Значение животных и растений на гербах

Значение животных и растений на гербах российских городов является важной частью геральдики и отражает историю, культуру, географию и традиции каждого города. Изображения животных на гербах отражают различные качества и символизируют власть, силу, мужество и свободу. Растения также играют важную роль на гербах и символизируют различные аспекты города такие как долголетие и стойкость, чистоту и святость, богатство и плодородие.

В целом, каждый элемент герба имеет свою историю, связанную с городом, что делает их уникальными и узнаваемыми. Все эти элементы на гербах играют важную роль для понимания истории, культуры и традиций российских городов.

4.1 Исторические и культурные аспекты

На протяжении веков на гербах многих стран и городов изображались животные и растения. Каждое изображение несет в себе определенный символический смысл и отражает особенности истории и культуры данного региона. Использование изображений животных и растений на гербах имеет исторические корни. Геральдика играет важную роль в формировании идентичности городов и сохранении их исторического наследия.

4.2 Символическое значение

Символика животных на гербах российских городов имеет свое значение. Например, изображение орла символизирует силу, мужество и благородство. Изображение медведя символизирует силу, мудрость и стойкость. Изображение коня символизирует быстроту, смелость и верность, а изображение волка – смелость, решительность и независимость.

Использование растений на гербах имеет давнюю традицию. Они могут символизировать красоту природы, плодородие земли, стойкость и жизненную силу. Так, изображение дуба символизирует силу, мощь и долговечность.

4.3 Связь с природными особенностями города

Каждый город имеет свой герб, который отражает его историю, культуру и особенности. А каждый элемент герба несет в себе определенное символическое значение, которое может быть связано с географией, историей или культурой города. Например, если город находится рядом с лесом, то на гербе может быть изображено дерево. Если город находится на берегу реки или озера, то на гербе может быть изображена лодка или рыба. Если город расположен в горах, то на гербе могут быть изображены горные вершины или орлы.

Таким образом, герб города является не только символом города, но и отражением его природных особенностей.

Заключение:

Гербы российских городов с изображениями животных и растений представляют собой важные символы истории и культуры каждого города. Они помогают передать особенности региона и его живой природы, а также вносят важный вклад в формирование идентичности горожан. Изучение и анализ этих гербов позволяет лучше понять местные традиции и ценности, а также проникнуться величием и красотой российских городов. Знание геральдики помогает лучше понять историю и символику нашей страны, а также способствует формированию патриотического сознания граждан.

В данной исследовательской работе проанализировали использование растений и животных в геральдике российских городов, выявили их символические значения, определили роли этих символов, а также установили связи с природными особенностями города.

Список литературы и интернет-ресурсов:

1. БОРИСОВ И.В. РОССИЙСКАЯ ГЕРАЛЬДИКА. ПРОИСХОЖДЕНИЕ. ИСТОРИЯ. СОВРЕМЕННОСТЬ М.: Эксмо, ОЛИСС, 2009. - 208 с.
2. Морозов Д.В. Символика городских гербов и наград советского времени // В журнале: Губернский дом. №1 (126). Кострома, 2022. С. 9-11
3. Трипольская А.А., Чистяков А.Ю. просмотр публикации в PDF Негеральдические элементы (орнаменты) в гербах национальных регионов Российской Федерации // В сборнике: Труды Государственного Эрмитажа : [Т.] 115 : Геральдика: исследования и практика : материалы научной конференции 18–20 февраля 2021 года / Гос. Эрмитаж. – СПб. : Изд-во Гос. Эрмитажа, 2022. С. 332-345
4. Корников А.А. просмотр публикации в PDF Гербы и флаги регионов России // В монографии: Корников А.А. Геральдическое многообразие России. Современные гербы и флаги субъектов Российской Федерации. Иваново: Изд-во Ивановского гос. университета, 2021. С. 56-257
5. Корников А.А. просмотр публикации в PDF Региональная символика России - истоки и современное состояние // В монографии: Корников А.А. Геральдическое многообразие России. Современные гербы и флаги субъектов Российской Федерации. Иваново: Изд-во Ивановского гос. университета, 2021. С. 6-22 (Глава I)
6. Пчелов Е.В. просмотр публикации в PDF Отражение биоразнообразия Российской империи в городской геральдике XVIII–XIX вв. // Проблемы экологической истории / истории окружающей среды. Сб. статей. Вып. II. М., 2020. С. 32–47.
7. geraldika.ru
8. heraldik.ru
9. gerboved.ru
10. pandia.ru